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Slovo starostu obce
Vážení spoluobčania,
ani sme sa nenazdali a opäť tu máme záver roka. Najkrajšie sviatky 
roka nám už pomaly klopú na dvere.

V  mesiaci október sme v  centre obce zrealizovali novú 
autobusovú zastávku. Následne po fyzickej realizácii sme podali 
žiadosť o  platbu. Z  programu IROP nám bude refundovaných 
95% nákladov na stavby, teda 18  317,11 €. Zároveň prebehla 
kontrola stavby ako aj kontrola všetkých potrebných dokumentov, 
kde bolo skonštatované, že všetky podmienky boli dodržané. 
Teraz nám zostáva už len čakať, kedy nám bude spomínaná suma 
refundovaná. Pri obdobných projektoch iných obcí sa táto časová 
lehota pohybovala v rozmedzí 6 – 12 mesiacov, dúfam preto, že 
peniaze nám budú vyplatené čím skôr.

Isto ste si však všimli, že nová zastávka je ešte ohradená 
dočasným oplotením. Podľa mojich optimistických plánov mal 
byť už zrealizovaný aj odstavný pruh pre autobus. Bohužiaľ boli 
to len moje optimistické plány. Narazili sme na byrokratické 
prieťahy, „vďaka“ ktorým sa odďaľuje vydanie stavebného 
povolenia na odstavný pruh. Úrady nám vrátili na prepracovanie 
projektovú dokumentáciu. Situáciu komplikuje aj fakt, že od  
1. decembra platí stavebná uzávera na štátnych cestách (teda na 
štátnych cestách sa nepovoľujú žiadne stavebné zásahy), práce 
sa budú môcť znova realizovať až v  jarných mesiacoch. Mojim 
cieľom je teda čím skôr doplniť potrebné náležitosti a čo najskôr 
získať stavebné povolenie na odstavný pruh. Následne, hneď ako 
to bude možné, začneme s výstavbou odstavného pruhu.

Ďalej som sa počas jesene venoval domu smútku. Na ňom sa 
tiež podpísal čas, a znova je potrebné investovať do jeho údržby. 
Objednali sme nový chladiaci box, súčasný má podľa môjho 
odhadu aj viac ako 40 rokov, preto sme sa rozhodli pre nový. 
Dali sme vypracovať cenové ponuky na nové okná a  dvere. 
Cieľom je obnova interiéru (nové stierky, strop, dlažba) a oprava 
elektroinštalácie. Chceme tak prispieť k  tomu, aby sa posledné 
rozlúčky s našimi zosnulými konali v dôstojnom prostredí.

Počas jesene sme odviedli kus práce aj na Lahniach. Autobusové 
zastávky, ktoré sa tam nachádzajú boli dlhodobo zanedbané. 

Obecní pracovníci vyčistili zastávky od niekoľkocentimetrového 
nánosu zeminy a  vegetácie a  razom tam objavili „zabudnuté“ 
nástupište z betónových kociek. Nielenže zastávky teraz vyzerajú 
lepšie, ale určite sa aj cestujúcim lepšie vystupuje a nastupuje do 
autobusu. 

Ďalej pracovníci opilovali náletové dreviny, ktoré zasahovali až 
do cesty. Podarilo sa nám vyčistiť približne 200 m úsek popri
ceste. Na jar chceme pokračovať v  čistení ďalej. Na Lahniach 
zároveň riešime výmenu stĺpov verejného osvetlenia. Staré stĺpy sú 
z dreva, mnohé sú poškodené - začínajú sa rozpadať.Momentálne 
prebieha verejné obstarávanie na dodávateľa prác. V závislosti od 
počasia potom prebehnú práce, pôvodný plán bol, že práce by sa 
mali uskutočniť do konca roka.

V novembri, konkrétne 21. 11. bolo presne rok, čo som zložil 
starostovský sľub a začala sa moja práca starostu. Napriek tomu, že 
som mal prehľad, čo všetko práca starostu obnáša, tak potreboval 
som zo začiatku aj ja ten čas, aby som sa s  touto prácou vžil. 
Počas tohto roka som si prešiel mnohými situáciami, ktoré som 
predtým v živote nezažíval a mnoho som sa naučil. Každý deň sa 
snažím prijímať také rozhodnutia, ktoré posunú našu obec vpred. 
Ďakujem Vám za Vašu dôveru, za každý rozhovor s  Vami, za 
každú radu, reakciu, pochvalu, ale aj konštruktívnu kritiku.

Tu už sa blížim k  záveru a  chcel by som sa veľmi pekne 
poďakovať všetkým poslancom obecného zastupiteľstva, členom 
obecných komisií, zamestnancom obce a  materskej školy, 
členom speváckeho súboru Čabanka, združeniu rodičov pri MŠ, 
športovcom a všetkým Vám, aktívnym občanom, ktorí ste sa počas 
roka 2023 akokoľvek zapojili do diania v našej obci. Poďakovanie 
taktiež patrí družstvu, všetkým podnikateľským subjektom 
a firmám, ktoré počas roka podporili obec materiálne, finančne, 
či inak.

Na úplný záver Vám všetkým chcem iba popriať príjemné 
prežitie najkrajších sviatkov roka. Užite si ich v kruhu milovaných 
osôb a hlavne v plnom zdraví, aby ste následne úspešne vkročili do 
nového roka 2024. Pekné sviatky !

Ing. Peter Vranka, starosta obce Čab

Vďaka za finančnú a odbornú pomocVďaka za finančnú a odbornú pomoc
Starosta obce a Obecné zastupiteľstvo v Čabe ďakuje všetkým firmám, živnostníkom a občianskym Starosta obce a Obecné zastupiteľstvo v Čabe ďakuje všetkým firmám, živnostníkom a občianskym 

združeniam obce, ktorí počas roku 2023 poskytli finančnú, odbornú alebo akúkoľvek pomoc obci. združeniam obce, ktorí počas roku 2023 poskytli finančnú, odbornú alebo akúkoľvek pomoc obci. 
Všetkým prajeme príjemné prežitie vianočných sviatkov,  Všetkým prajeme príjemné prežitie vianočných sviatkov,  

veľa pracovných a osobných úspechov v novom roku 2024.veľa pracovných a osobných úspechov v novom roku 2024.

Želáme všetkým nádherné vianočné sviatky, Želáme všetkým nádherné vianočné sviatky, 
plné radosti, pokoja a odpúšťania, k tomu veľa spokojnosti, zdravia a šťastia.plné radosti, pokoja a odpúšťania, k tomu veľa spokojnosti, zdravia a šťastia.

Nech je Váš nový rok 2024 úspešný,Nech je Váš nový rok 2024 úspešný,
šťastie neodbytné, zdravie dokonalé, šťastie neodbytné, zdravie dokonalé, 

problémy vzdialené a budúcnosť skvelá.problémy vzdialené a budúcnosť skvelá.
To Vám zo srdca praje starosta obce, poslanci OZ a zamestnanci Ocú a MŠTo Vám zo srdca praje starosta obce, poslanci OZ a zamestnanci Ocú a MŠ
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10. ZASADNUTIE OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA – 
10.10.2023

Berie na vedomie:
•	správu volebnej komisie, ktorú prečítala predsedkyňa volebnej 

komisie p. PhDr. Miroslava Líšková, PhD
•	kontrolu plnenia uznesení z 9. zasadnutia OZ v Čabe
•	inventarizačnú komisiu na vykonanie inventarizácie majetku 

obce Čab za rok 2023 
•	informácie starostu obce

Schvaľuje:
•	zapisovateľa a overovateľov zápisnice
•	predložený program z 10. zasadnutia OZ
•	na základe § 18 ods.1 zákona 369/1990 Zb. o obecnom zriadení, 

v znení neskorších predpisov p. Ing. Annu Maťovú do funkcie 
Hlavného kontrolóra obce Čab na nasledujúce funkčné obdo-
bie (6 rokov)

•	rozpočtové opatrenie č. 12
•	Správu o výchovno-vzdelávacej činnosti za škol.rok 2022/2023

Konštatuje:
•	že kandidátka Ing. Anna Maťová splnila podmienky pre voľby 

hlavného kontrolóra obce Čab

Prerokovala:
•	návrh znenia Kroniky a Pamätnej knihy obce Čab za rok 2023 a 

úplné znenie Kroniky bude prerokované na zasadnutí OZ dňa 
12.12.2023

Z rokovania obecného zastupiteľstva v Čabe

Zmena poplatku  
za komunálne odpady

V roku 2023 prechádzame k výraznej zmene v poplatku za 
zvoz a likvidáciu komunálneho odpadu. Tak ako aj okolité obce 
v minulom roku patriace do Ponitrianskeho združenia pre 
separovaný zber, aj naša obec v tomto roku prechádza na nový 
systém vývozu a platby za komunálne odpady. 

Pre obyvateľov rodinných domov, podnikateľov a právnické 
osoby prechádzame na nevážený množstevný zber komunálneho 
odpadu. Platiť sa bude podľa frekvencie  vývozu odpadu a veľkosti 
zbernej nádoby. Frekvencia vývozu komunálneho odpadu sa 
mení na jedenkrát za mesiac. 

Počet a veľkosť zbernej nádoby nahlási poplatník do 31. 1. 
na obecný úrad na základe čestného prehlásenia, ktoré 
bude začiatkom januára doručené do každej schránky. 
Cena za zberné nádoby bude 64,35 € ročne za 110 l,  70,20 
€ ročne za 120 l, 140,40 € za 240 l a 471,90 € za 1100 l. 
V prípade, ak pre domácnosť nebude postačovať jedna zberná 
nádoba pri vývoze 1x mesačne, môže si poplatník nahlásiť, 
zaplatiť a používať aj viac zberných nádob. Vyvážané budú, len 
nádoby načipované a označené nálepkou. Nálepku dostane, každý 
poplatník po odovzdaní čestného prehlásenia platiteľa poplatku 
za komunálne odpady s počtom zberných nádob. Prihlásiť 
zbernú nádobu bude možné aj v priebehu roka. Poplatok bude 
vyrátaný od dátumu prihlásenia do konca roka. Osamelo žijúci 
poplatníci nad 62 rokov, osamelo žijúci poplatníci, poplatníci 
vlastniaci chatu si môžu v čestnom prehlásení uplatniť 50% zľavu 
z poplatku na zbernú nádobu.  

Pre obyvateľov, bývajúcich v obecných nájomných bytoch 
ostáva paušálny poplatok na občana, a to 40,00 € ročne. 

K tejto zmene prechádzame aj z toho dôvodu, že je potrebné 
zmeniť naše správanie a znížiť množstvo odpadov, ktoré končia 
na skládkach. Z obrovského množstva odpadov, ktoré končia na 
skládkach sa dá väčšina ešte recyklovať. Dajme odpadu šancu na 
ďalšie zhodnotenie a pokúsme sa zvýšiť mieru triedenia a znížiť 
množstvo odpadu na skládkach. Naučme sa dávať menej odpadu 

do čiernych nádob a viacej do farebných. Dbajme na to, čo a, ako 
do nádob hádžeme. Plasty zmenšime stlačením, papier a kartón 
roztrhajme na menšie kúsky do nádob sa ich tak zmestí viac. 
Naopak do čiernych nádob vkladajme naozaj len to, čo sa nedá 
vytriediť. Na bioodpad a kuchynský odpad nám slúžia hnedé 
nádoby. 

Vďaka triedeniu odpadu ušetríme peniaze za skládkovanie 
odpadu z čiernych nádob a navyše zvýšime našu mieru triedenia, 
ktorá ovplyvňuje aj poplatky za skládkovanie. Čím je vyššia 
miera triedenia, tým je poplatok za skládkovanie nižší. V roku 
2022 obec začipovala väčšinu všetkých zberných nádob. V 
súčasnosti vieme využívať aj nový informačný systém, ktorý 
nám poskytuje prehľad o každom jednom poplatníkovi t. j. kedy 
a akú smetnú nádobu vyložil a aké množstvo odpadu je v nej. 
Na základe zozbieraných údajov z informačného systému vieme 
v budúcnosti prejsť na najspravodlivejšiu formu poplatku za 
komunálne odpady, a to vážený zber komunálneho odpadu.

I. Čemanová
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Vianoce už pomaly klopú na dvere. Každý 
má na nich rád niečo iné. Niekto sa nevie 
dočkať kapustnice, niekto pečie koláčiky, 
ktoré sú na stole raz ročne a niekto si spolu 
s rodinou zaspieva pieseň Tichá noc.

Bol to boží zázrak či obyčajná kométa? Prí-
chod Ježiška na svet oznámila šíremu svetu 
takzvaná Betlehemská hviezda. Tá sa obja-
vila nad maštaľou, kde sa Spasiteľ narodil 
a bola taká žiarivá, že ju dokonca videli aj 

mudrci z Ďalekého výchovu. Čo, ale ten 
žiarivý úkaz bol v skutočnosti? To, že na-
rodenie Ježiška zvestovala hviezda vieme z 
Evanjelia podľa Matúša, kde sa píše. A, keď 
sa narodil Ježiš v Judskom Betleheme za dni 
kráľa Herodesa tu hľa mudrci od východu 
slnca prišli do Jeruzalema a hovorili: Kde je 
ten narodený kráľ židovský? Lebo sme vi-
deli jeho hviezdu na východe slnca a prišli 
sme sa mu pokloniť. Hviezda ich vraj spre-
vádzala cestou a zastavia sa nad miestom, 
kde bolo dieťatko. Mudrci, ktorých nazý-
vame aj traja králi mohli byť v skutočnosti, 
aj astrológovia. Rozostavenie planét a Mesi-
aca schopné predpovedať budúcnosť. Takže 
už vopred vedeli, že sa narodí Spasiteľ sveta.

Nad maštaľkou hviezda ukazuje smer,
tam sa milý kresťan s čistým srdcom. 
Nebeskí anjeli spievajú Glória,  
raduj sa pestún i matka Mária.

   Gertrúda Fačkovcová

Betlehemská hviezda

V sobotu 28. októbra 2023 v našej obci 
do Sadu rodákov opäť pribudlo sedem 
nových stromov za deti narodené v roku 
2022. Stromy zabezpečil obecný úrad a za 
asistencie rodičov, starých rodičov a detí 
ich spoločne zasadili. Každý stromček 

bol ohradený pletivom ako ochrana pred 
zverou. Na stromček boli uviazané mod-
ré a červené stuhy s krstnými menami 
detí. Počasie nám pri sadení prialo. Verí-

me, že sa zasadeným stromčekom bude 
dariť. Deťom a rodičom prajeme veľa 
zdravia, šťastných a usmiatych dní.
    M. Bálešová

V Sade rodákov opäť pribudli
 nové stromy
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V rámci poskytnutého fi nančného príspe-
vku  na projekt Zvyšovanie bezpečnosti a 
dostupnosti sídiel - Autobusová zastávka 
v Čabe na základe zmluvy číslo IROP-C-
LLD-Q545-512-001-007 medzi Miestnou 
akčnou skupinou OZ RADOŠINKA, Bojná 
a Obcou Čab bola v obci vybudovaná smart 
autobusová zastávka. Cieľom projektu je 
zlepšiť dostupnosť vidieckeho sídla a jeho 
napojenosť na okolité obce a mestá pro-
stredníctvom modernizácie a obnovy auto-
busovej zastávky. Predmetnú zástavku vyu-
žívajú miestni obyvatelia ako aj návštevníci 
obce zo širokého regiónu, najmä z regiónu 
Radošinka.

Zvyšovanie bezpečnosti a dostupnosti sídiel

 – Autobusová zastávka v Čabe

Aj v tomto roku v adventnom čase mohli 
naše deti napísať list Ježiškovi. Zázračná 

schránka na listy bola umiestnená pre obec-
nou knižnicou. Sem deti vhadzovali svoje listy 

s príbehmi, prosbami, želaniami či kresbička-

mi priniesť až do 8. decembra. Pred Vianocami ich Ježiško 
navštívil a v poštových schránkach im nechal malý darček s 
venovaním.

M. Bálešová

naše deti napísať list Ježiškovi. Zázračná 
schránka na listy bola umiestnená pre obec-

nou knižnicou. Sem deti vhadzovali svoje listy 
s príbehmi, prosbami, želaniami či kresbička-

Vianočná pošta
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Akcia „Zhotovme si adventný veniec“ 
 a adventné trhy

Táto milá akcia sa u nás konala už niekoľ-
kokrát a čoraz viac sa teší väčšej a väčšej 
obľube. V kultúrnom dome sa 25. novem-
bra stretlo množstvo milých, šikovných a 
kreatívnych ľudí. Pod jednou strechou, v 
sále kultúrneho domu, sa totiž konala akcia 
s názvom Zhotovme si adventný veniec a 
adventné trhy. 
Návštevníci si tu mohli zakúpiť rôzne via-
nočné ozdoby, háčkované či šité čiapky, 
hračky, gule, vianočné koláčiky, koreniny a 
čaje, cestoviny, vianočné oblátky, cirokové 
metly, med, medovinu, víno, cukrovinky, 
adventné vence, ikebany, sviece, keramiku, 
voňavé mydlá, domáce cestoviny, údeniny 
či chlebík.
V tvorivých dielňach si vyskúšali ozdobiť 
vianočné medovníčky, ktoré napiekli usi-
lovné žienky z našej obce - A. Hrebíková, 
D. Navrátilová, M. Mikušková, E. Mikuško-
vá, L. Chovancová, D. Vaxmanská. Biel-
kovú glazúru na ich zdobenie pripravila 
šikovná cukrárka Mária Púchovská. Ďalej 
si mohli zhotoviť vianočné ozdoby rôzny-
mi technikami a adventné vence. Čečina na 
vence bola pripravená pri veľkom advent-
nom venci pred obecným úradom, ktorý 
zhotovili členovia kultúrnej komisie. Ďalší 
členovia /nečlenovia/ komisie uvarili pre 
návštevníkov adventných trhov voňavý via-
nočný punč. 
Ale adventné trhy neboli len o nakupova-
ní. Boli o obdivuhodnej kráse, ktorú vy-
tvorili šikovné ruky žien a mužov, ktorí sa 
na trhoch aj takto prezentovali a ukázali 
svoju kreativitu. Ako napr. Katka Ábelová 
a jej vianočné ikebany a adventné vence, 
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Mydlá NOELI s rôznymi ručne vyrobený-
mi mydlami, Monikine dekorácie s ručne 
vyrábanými sviečkami z včelieho vosku. 
Gabika Hajdúchová s vianočnými ozdo-
bami a kvetinovými čelenkami, Danka 
Bernadičová a jej vianočné ozdoby vyrá-
bané rôznymi technikami, Terezka Ballo-
vá s rôznymi ozdobami na stromček, Evka 
Mikušková s háčkovanými guľami, Zdenka 
Danišová s háčkovanými detskými čiapka-
mi a dekami, Hana Bencová a jej úžasný 
anjeli zo stúh, domáce cestoviny JankAtti 
a ich chutné domáce cestoviny s príchu-
ťou cvikle, špenátu..., Janka Pavlovičová s 
cukrovinkami, Ivka Kundláková s rôznymi 
šitými čiapkami, vianočným prestieraním 
a hračkami. Návštevníci si u nej mohli za-
kúpiť aj zdravú verziu na sladké maškrte-
nie. Svoje nádherné handmade keramické 
výrobky tu prezentovala aj Adelka Grego-
ričková a jej anjeli, srdiečka, šálky a misy. 
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Darujme na Vianoce úsmev

Beáta Krčmáriková zas predviedla ukážky 
pečenia vianočných oblátok, Marek Bilík 
návštevníkom odprezentoval rôzne druhy 
medu či medoviny. Mária Púchovská svoju 
zručnosť ukázala krásne zdobenými me-
dovníčkami či ručne vyrobenými cukrový-
mi lízankami. Svoj predajný stánok tu mala 
aj Vinotéka Nové Sady, kde ponúkali mladé 
vína a ovocné sirupy. Ako už tradične si tu 
priestor našla aj rodinná firma Mäsiarstvo 
u Meča a ich rôzne chutné, voňavé mä-
sové výrobky, či voňavý chlebík, pagáče a 
štrúdle. Svoje miesto tu mal aj stánok Ko-

reniny z celého sveta – bezobalový obchod, 
v ktorom ponúkali rôzne koreniny, čaje a 
aj voskové sviečky. Nesmieme však zabud-
núť ani na predajný stánok, ktorý pripravili 
učiteľky z MŠ spolu s deťmi. Tento mal ná-
zov Vianočný bazár. Predávali v ňom rôzne 
vianočné ozdoby a výtvory, ktoré zhotovili 
deti MŠ spolu s pani učiteľkami a rodičmi. 
Výťažok z predaja v tomto stánku pôjde 
na aktivity pre deti navštevujúce našu MŠ. 

Ďakujeme všetkým, ktorí ste prišli, pod-
porili predajcov kúpou alebo len pochva-
lou ich práce. A vďaka patrí aj všetkým, 
ktorí priložili ruku k dielu a akciu Zhotov-
me si adventný veniec pripravili. Vysoká 
návštevnosť tejto akcie svedčí o tom, že to 
má zmysel. Ľudia sa v tomto adventnom 
období stretli, porozprávali, trochu spoma-
lili od všetkého zhonu, spolu sa zasmiali či 
nabrali inšpirácie.                     M. Bálešová

Už po druhýkrát sa takto v predvianočnom 
období u nás konala charitatívna zbierka s 
názvom Darujme na Vianoce úsmev. Zbier-
ka sa konala v Kultúrnom dome v Čabe 25. 
novembra v rámci akcie Zhotovme si ad-
ventný veniec. Darcovia sem priniesli rôzne 

knihy, školské potreby, spoločenské hry a 
hračky, ale aj lízanky a čokoládové advent-
né kalendáre. Všetky darované veci boli za-
balené do krabíc a odovzdané Centru pre 
rodinu – Nitra. Na Mikuláša a na Vianoce 
určite mnohých potešia.               M.Bálešová
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Celoslovenská prehliadka v umeleckom 
prednese poézie, prózy a vlastnej tvorby

Dňa 29. a 30. novembra sa v Sabinove 
uskutočnila Celoslovenská prehliadka 
v umeleckom prednese poézie, prózy a 
vlastnej tvorby. Prehliadky sa zúčastnili 
víťazi jednotlivých krajských kôl z celé-
ho Slovenska. Nitriansky kraj v prednese 
prózy reprezentovala pani Eva Mikuško-
vá z Čabu, čo nás veľmi teší a sme na ňu 
hrdí. Všetci zúčastnení boli pozvaní na 
slávnostnú večeru s primátorom Sabino-
va, Michalom Repaským. Hosťom bol aj 
predseda Jednoty dôchodcov Slovenska 
Michal Kotian.

Na druhý deň sa program začal pre-
hliadkou mesta Sabinov so sprievod-
com. Sabinov je krásne, starobylé mesto, 
v ktorom sa natáčal aj legendárny fi lm 
Obchod na korze. Počas prehliadky v 
prednese sa predviedli tí najlepší a zú-

častneným boli udelené čestné diplomy. 
Pre všetkých bola prehliadka neopako-
vateľným zážitkom a skúsenosťou, vidieť 
prednes ľudí z rôznych kútov Slovenska. 
Na stretnutie v Sabinove šla za Nitriansky 
kraj aj predsedníčka krajskej organizácie 
Jednoty dôchodcov Slovenska, ktorá po-
zvala pani Mikuškovú, aby prezentovala 
svoj prednes na 17. ročníku Bajzových 
Zbehov, ktoré sa konali hneď na ďalší 
deň, 1. decembra. Bajzove Zbehy sú sú-
ťažou v prednese poézie a prózy, ktorej 
sa zúčastnili deti materských škôl, zák-
ladných škôl, dospelí aj seniori. Súťažne 
prednášali iba deti základných škôl. Sme 
radi, že aj takouto činnosťou je reprezen-
tovaná naša obec.

Eva Ballová Mikušková

3. december je od roku 1993 vyhláse-
ný Organizáciou spojených národov za 
Medzinárodný deň osôb so zdravotným 
postihnutím. Jeho základným cieľom je 
podporovať lepšie chápanie problému 
zdravotného postihnutia, predovšetkým 
čo sa týka práv osôb so zdravotným po-
stihnutím a možnosť ich integrácie do 
spoločnosti v oblasti politickej, soci-
álnej, ekonomickej a kultúrnej. Každá 
krajina, ktorá je členom OSN by sa mala 
snažiť, a nielen iba tento jeden deň, o 
vzdelávanie ľudí v rámci komunity o 
prekážkach inklúzie- teda začleňova-
nie ľudí so zdravotným postihnutím 
do spoločnosti, o poskytovanie príleži-
tostí na podporované vzdelávanie ale-
bo výcvik dobrovoľníkov, o primerané 
zamestnanie pre ľudí so zdravotným 
postihnutím, o poskytovanie sociálnej 
a osobnej podpory ľuďom so zdravot-

ným postihnutím, o poskytovanie do-
pravných služieb ľuďom so zdravotným 
postihnutím na podporu začlenenia a 
účasti v rámci komunity. V tejto snahe 
nás ako krajinu a ľudí v nej čaká ešte veľ-
mi veľmi dlhá cesta. Niečo máme dekla-
rované v zákonoch kde je vyjadrená sna-
ha, ale ich reálne napĺňanie má nejednu 
prekážku. Aj obce sa snažia o zlepšenie 
života svojich občanov so zdravotným 
postihnutím napríklad bezbariérovos-
ťou prístupu v budovách (úrady, školy, 
škôlky, obchody) bezpečnosťou pohybu 
po obci (chodníky, osvetlenie), kde má 
naša obec  niektoré oblasti vyriešené a 
niektoré, hlavne chodníky, ešte vyriešiť 
musí. Ľudia so zdravotným postihnu-
tím, v našej krajine to v praxi znamená, 
že sú držitelia preukazu osoby s ťaž-
kým zdravotným postihnutím (preukaz 
ŤZP), to v živote nemajú ľahké. Nemôžu 

prácu vykonávať v takom rozsahu ako, 
keď boli zdraví  a ak sú v dôchodkovom 
veku, potrebujú pomoc pri určitých čin-
nostiach a aj platbách, nakoľko majú 
vzhľadom na svoj zdravotný stav viac 
výdavkov. Aj tu majú možnosť obce im 
uľahčiť život čo sa týka poplatkov a daní. 
Práve sme v období schvaľovania VZN o 
poplatkoch za odpady a pevne verím, že 
sa mi podarí do tohto dokumentu do-
stať aj možnosť zníženia platby pre dr-
žiteľov preukazov, tak ako to má mnoho 
obcí. Hovorí sa že, zdravý človek má 
veľa prianí a chorý len jedno. Snažme 
sa všetci akokoľvek a počas celého roka, 
nielen 3.12. a počas predvianočného ob-
dobia, aby sme svojimi činmi, rozhod-
nutiami, komunikáciou ľudom so zdra-
votným postihnutím pomohli zvládať 
ich neľahký osud. 

Miroslava Líšková

Medzinárodný deň osôb 
so zdravotným postihnutím
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Krojovaná zábava
Začiatkom novembra, presnejšie v sobotu 
4.novembra, sa konal už 6. ročník Krojo-
vanej zábavy, ktorú spoločne usporiadala 
Obec Čab a spevácka skupina Čabanka. 
Spoločnými silami sme pripravili sálu  
v ľudovom duchu. Súčasťou výzdoby bola 
aj výstava krojových súčastí, pôvodných 
predmetov od kolovrátku až po kolísku, 
fotografií ilustrujúcich rôzne kroje, najmä 
naše lokálne, ale aj fotografií dokumentu-
júcich činnosť speváckej skupiny Čaban-
ka.

Krojovanú zábavu slávnostne otvorili 
vedúca speváckej skupiny Čabanka pani 
Mikušková a starosta obce Ing. Vranka. 
Aj tento rok sme na Krojovanú zábavu 
pozvali hudobnú skupinu Nová Stopa, 
ktorá hrala do tanca aj k posedeniu celý 
repertoár tradičných, aj menej tradičných 
ľudoviek. Rezké a veselé rytmy rozhýbali 
všetkých hneď od prvého kola a energia 
mnohým vydržala až do skorých ranných 
hodín, kedy sa najvytrvalejší hostia doža-
dovali prídavkov.

Opäť sa zišlo mnoho skvelých ľudí, spe-
váci a speváčky Čabanky, tradičné partie, 
ako aj nováčikovia, a všetci spolu vytvorili 
krásnu, povznášajúcu atmosféru. Všetci 
boli odetí do krojov, videli sme naše tra-
dičné čabské kroje, ale aj kroje z iných kú-
tov Slovenska, a nebola núdza ani o krojo-
vé odevy vlastnej tvorby, čo si nesmierne 
ceníme. Teší nás, že zábavu si užili nielen 
skôr narodení, ale aj mnoho mladých 
ľudí, dokonca, aj deti.

Na tomto mieste by sme v mene organi-
zátorov chceli poďakovať všetkým spon-
zorom Krojovanej zábavy: Obec Čab, BIA 
Čab a.s, PD DEVIO NOVE SADY, RETIC 
s.r.o., FEREX Nitra, AREA METAL s.r.o, 
Rovinka, PPC Čab, a.s., ZOVOS EKO 
s.r.o, Aquamont Báleš, M.Kucko, Slowlan-
dia s.r.o. Nitra, Victoria - trvalková škôl-
ka, Hrad Červený Kameň, Kaderníctvo 
Luci, Restaurant&Pizzeria Amigo Výča-
py-Opatovce, drogéria TETA Lužianky, 
p. Prešinský, LUTIVA,s.r.o, Vinárstvo Ra-
došina, STAVIVO s.r.o., ADVERTI s.r.o., 
Mäsové pochúťky u Meča, 1. Pivotéka 
NITRA, Staré divadlo K. Spišáka Nitra, 
Včelárstvo KOŽÁK, Vinotéka Nové Sady, 
KVETINÁRSTVO Lenka Staňová, NO-
VAFENZ s.r.o., Včelia farma MEDKNÍ-
ŽAT, Hagard Hal Nitra, p. Kolesár, Čoko-
dar Sabinov, p. Nehylová, Včelártvo MIJA, 
Stiano pizza&burger, divadlo Trnava, Pá-

lenica Čab, p. Numani, BMM-Sk, Adel de 
Gregor, p. Krajancová, Bellusia-dekorácie, 
p. Králik, p. Matejová, Mont Clean, p. Kla-
čanský, p. Vargová. Rovnako sa chcem za 
všetkých veľmi pekne poďakovať spevác-

kej skupine Čabanka, Obci Čab a kultúr-
nej komisii obce Čab za organizáciu zába-
vy, výborné pohostenie, príjemnú hudbu 
a najmä za skvelý zážitok.

Eva Ballová Mikušková
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Prečo zapaľuješ adventný veniec?

Adventný veniec v centre obce

Prečo slávime advent? Dnes už pre nás 
automatická vec zapáliť 4 sviečky na ad-
ventnom venci v nedeľu pri obede, no 
prečo tieto sviečky horia? Dali sme im aj 
vlastné mená Mier, Viera, Láska a Nádej. 
Vždy keď tú jednu zapálime, presne toto 
si prajeme. Chceme mať vo svete mier, 
nikto nechce prežívať snáď najkrajšie 
sviatky v roku v nepokoji. Chceme mať 
vieru, vieru v lepší zajtrajšok. Chceme 
aby ľudia boli láskavejší k sebe. A v nepo-
slednom rade chceme mať nádej, lebo bez 
nádeje by sme nemohli čakať polepšenie. 
No bez čoho, či snáď bez koho by advent 

nebol? To najdôležitejšie prečo každú ne-
deľu zapáliť sviečku je viera v Boha. Bez 
Boha, bez jeho lásky, by to bolo len pár 
obyčajných dní na konci občianskeho 
roka. Bez Božej lásky k nám ľudom, by 
to bolo iba pár bezvýznamných svetielok 
a trocha ligotu so všeobecnými frázami. 
No my chceme sláviť sviatky v ozajstnom 
pokoji, vo viere ktorá zachraňuje, v láske 
ktorá prináša nádej. Chceme ich sláviť v 
Božej láske. Presne pre toto zapaľujeme 
4 adventné sviece. Nie pre prázdne frázy, 
ale pre ozajstnú lásku, ktorá dnes vo svete 
tak chýba a my ju potrebujeme. Advent-

ný čas ti môže priniesť mnohé kultúrne 
zážitky, mnoho stresu a pocit že nič nes-
tíhaš, mnohé body, ktoré si vo svojom zo-
zname môžeš odškrtnúť. Ale môžeš tiež 
zažiť ozajstnú blízkosť Božieho dieťaťa 
narodeného v jasliach v Betleheme. Je len 
na tebe čo si vyberieš, čomu dáš prednosť, 
čo postavíš do stredu svojho vianočného 
očakávania. Prajem ti aby si pri zapále-
ní každej sviečky na tvojom adventnom 
venci nezabudol na Božiu lásku k tebe. 
Pretože len vďaka nej, v nás môžu horieť 
mier, viera, láska a nádej pre celý svet.           
		  Mgr. Jana Juššíková

Hlavným znakom a symbolom Adven-
tu je adventný veniec. V sobotu 25. no-
vembra v rámci podujatia Zhotovme si 
adventný veniec sme v našej obci zho-
tovili a vyzdobili veľký adventný veniec. 
Čečinu naň nám darovali občania z obce. 
Advent znamená „príchod“. Naznačuje 
očakávanie a prípravu na príchod Ježiša 
Krista, v spomienke na jeho narodenie v 
Betleheme. Je to obdobie v trvaní štyroch 
týždňoch pred Štedrým večerom. Začína 
sa prvou nedeľou po 26. novembri. Tento 
rok sa Advent začal prvou adventnou ne-
deľou 3. decembra. Každá zo štyroch ne-

dieľ adventu má špeciálne meno. Prvá je 
železná, druhá bronzová, tretia strieborná 
a posledná pred Štedrým dňom je zlatá. 
Tento rok štvrtá adventná nedeľa pripadla 
na 24. decembra, čo je Štedrý deň. Každú 
nedeľu sa na venci zapálila jedna sviečka. 
Na prvú adventnú tzv. Železnú nedeľu je 
sviečka pomenovaná Nádej. Podľa starých 
zvykov by ju malo zapáliť najmladšie dieťa 
rodiny. Na druhú adventnú tzv. Bronzovú 
nedeľu sa sviečka volá Mier. Podľa starých 
zvykov by ju malo zapáliť najstaršie die-
ťa rodiny. Tretia sviečka na adventnom 
venci sa zapaľuje na tretiu adventnú tzv. 

Striebornú nedeľu a volá sa Viera. Mala by 
byť ružovej farby a podľa zvyklostí zapa-
ľuje sviečky matka rodiny. Štvrtá posledná 
adventná tzv. Zlatá nedeľa patrí sviečke s 
názvom Láska. Podľa tradícií sviečky na 
štvrtú adventnú nedeľu zapaľuje sviečky 
otec rodiny. Každý z nás by mal plame-
ne Mieru, Viery, Lásky a Nádeje neustále 
udržiavať zapálené. V niektorých domác-
nostiach sú časté aj vence s piatou, bielou 
sviečkou, ktorá je v strede venca. Táto sa 
zapaľuje na Štedrý deň a má symbolizovať 
samotného Krista. 

M. Bálešová
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ŠKOLSKÝ ROK 1951 -52

Začiatok školského roku
Školský rok započal v pondelok 3. septembra, lebo riaditeľ školy 
bol posledný týždeň prázdnin na školení učiteľov III.RSŠ v Ľudo-
vítovej. Začiatkom školského roku nastúpila i nová učiteľská sila s. 
Adela Matejová, lebo doterajšia učiteľka s. Antónia Grausová žia-
dala si na tento školský rok pracovné voľno z dôvodov rodinných.
Po privítaní žiakov a po malej slávnosti začiatku školského roku 
boli žiaci rozdelení do tried takto:

I. trieda	 1. roč.: 7 chlapcov, 8 dievčat, spolu 15
	 2. roč.: 10 chlapcov, 11 dievčat, spolu 21 = 36
	 triedna učiteľka A. Matejová

II. trieda 3. roč.: 7 chlapci, 3 dievčatá	, spolu 10		
	  4. roč.: 4 chlapci, 10 dievčat, spolu 14			 
	  5. roč.: 8 chlapcov, 3 dievčatá, spolu 11 = 35
	 triedny učiteľ Anton Graus

Zmeny funkcionárov obce a iných úradov
Od 1. marca 1952 desať dní trvala voľba nového predsedu MNV, 
nakoľko doterajší predseda s. Pavčír sa vzdal pre ďaleku dochádzku 
do úradu (z Lahne). Voľba sa previedla na shromaždení občanov, 
ale právoplatne zvolený s. František Ivančík zamestnanec ČSD sa 

na druhý deň vzdal. Ešte dvakrát sa prevádzala voľba predsedu, 
ale keďže navrhovaní kandidáti buď funkciu neprijali, alebo ne-
boli občanmi zvolení ostáva vo funkcii i naďalej s. Florián Pavčír 
roľník z Lahne. Dňa 24. mája 1952 bol zreoganizovaný MAV-SNF 
a za predsedu bol zvolený s. František Ivančík zamestnanc ČSD. 
V októbri 1951 bol nahradený riaditeľ školy vo funkcii školského 
referenta MNV s. Františkom Ivančíkom, lebo podľa nariadenia 
túto funkciu nemohla zastávať učiteľská osoba. 1.septembra nastala 
zmena na školskom referáte JNV v Nitre. Doterajší školský inšpek-
tor s. Jozef Kľačanský ostal vo funkcii prednostu IV. referátu JNV 
a školský inšpektorom bol ustanovený s. František Ondris, riaditeľ 
Národnej školy v Šale. Od 1. apríla 1952prevzala funkciu okresné-
ho ľudového referenta školstva s. Mária Harangozova robotníčka z 
Nitry za odchádzajúceho s. Julia Kováča. Koncom roku 1951 odi-
šiel z funkcie krajského ľudového referenta školstva s. Kliský a až v 
marci bol nahradený s. Blahom. Osvetovým inšpektorom od 1. jan. 
1952 stal sa s. Jozef Čederla.

Učiteľský sbor
Od 1. septembra účinkuje na škole s Adela Matejová narodená 22. 
septembra 1931 v Chrabranoch okres Topoľčany. Jej otec je že-
lezničný penzista. 5. tried ľudovej školy vychodila v rodisku, 1. rok 
mešitanskej školy v Topoľčanoch, odkiaľ prešla na tamojšie gym-
názium, kde maturovala v roku 1951. Naša škola je jej prvým pô-
sobiskom. Od 1. októbra 1951 odišiel riaditeľ školy na trojmesačný 
výberový kurz pre učiteľov národných škôl v Tajnej a v tom čase na 
školu bola ustanovená s. Mária Gračiková, učiteľka Strednej školy 
v Nových Sadoch. Ev.a.v. náboženstvo vyučoval tohto roku laický 
učiteľ náboženstva Juraj Štefánik, repatriat z Rumunska.
Zmenila sa i upratovačka školy. Od 1.júla 1952 nastúpila Genovéva 
Krajčovičová.

Slávnosti a podniky
Dňa 11. septembra bol na škole prevedený antropomentrický 
výskum detí za účelom štatistickým a normalizačným. Deti boly 
vážené a merané s veľkou presnosťou.
Budovať socialistickú vlasť môžu len občania politicky a odborne 
vzdelaní, preto na Deň tlače bol robený nábor predplatiteľov dvoji-
cami po domoch. Škola pripravila na deň 23. septembra akadémiu 
s hodnotným programom. V akcii bolo získaných 6 predplatiteľov 
„Pravda“ a 3 predplatitelia „Hlas nitr.kraja“. Veľmi úspešnou prí-
ležitosťou na sblíženie žiakov školy s armádou bola slávnosť „Deň 
armády“ dňa 5. októbra, kedy dvaja vojaci prišli do školy a sozna-
mili najprv žiakov na školskej slávnosti a potom občanmi na ve-
rejnej schôdzi s poslaním a životom našej armády a tým prispeli 
k obapolnému sblíženiu. Oslava 34. výročia Veľkej októbrovej re-
volúcie bola prevedená 7. nov. V tomto roku bola v rámci mesiaca 
SČSP usporiadaná dňa 18.XI.1951 v tunajšej škole „Výstava soviet-
skej knihy“. Zo 109 vystavených sväzkov za 2053,- Kčs boly predané 
všetky. Podomovou akciou bolo získaných 32 členov SČSP, avšak k 
zakladaciemu shromaždeniu došlo len 24. marca 1952 na výročnej 
schôdzi, kde bol zvolený výbor s predsedom s. Štefanom Fačkov-
com. Táto složka AV však vyvíjala veľmi slabú činnosť.

V tomto čísle pokračujeme v prepisoch školskej kroniky a to zo školských rokov 1951/52

Prepisy zo školskej kroniky ľudovej školy v Čabe

Učiteľ Anton Graus
Učiteľka Antónia Grausová 
rod. Společníková

Budova Národnej školy v Čabe s prísavbou z roku 1943
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V polovici decembra žiaci vypomáhali pri očkovaní hydiny H-vak-
cínou proti moru v celej obci. Akadémia pri príležitosti 28.výročia 
smrti V.I.Lenina bola prevedená 20. januára. Po slávnosti bola vý-
ročná schôdzka SRPŠ, kde bol zvolený výbor s novým predsedom 
Michalom Šmitalom. V obci bola prerušená asi 6 ročná stagnácia v 
divadelníctva inscenovaním hry od Al. a A. Mrštíka: Mariša, kto-
rú s 24 príslušníkmi ČSM nacvičil riaditeľ školy. Prvé predstavenie 
bolo prevedené v rámci 4. výročia februárových udalosti dňa 24. 
II, Predstavenie bolo predvedené celkom 7 ráz a to i na oslavách 
Medzinárodného dňa žien dňa 8.III na zájazde vo Veľkých Ripňa-
noch a a tiež v rámci okrskovej súťaže ĽUT dňa 23. marca v tunajšej 
obci. O predvedení hry napísal „Slobodný roľník“ okresné roľnícke 
noviny v Nitre túto zprávu: 

Oslavy víťazného februára v Čabe
Miestna skupina CSM od svojho založenia vo februári 1951 má už 
za sebou pekný kus práce a stáva sa čím ďalej tým viac rozhodujú-
cejším kultúrnym i politickým činiteľom v miestnej obci.
Výrazom ich kultúrneho snaženia je i predvedenie divadelnej hry 
od Al. a A. Mrštíka „Mariša“, ktorou oživili skoro desať rokov stag-
nujúci divadelnú činnosti v obci. Hra bola predvedená v rámci 

oslavy 4. výročia februárových udalostí s veľkým úspechom. Skoro 
všetci herci boli začiatočníci, no predsa vedeli sa do svojich úloh 
vžiť, a tak obecenstvo nadchnúť. Je treba zvlášť vyzdvihnúť výkon s. 
A. Matejovej v úlohe Mariši, s. F. Ďurku, ako Bartoša a Š. Fačkovca, 
ako Petra a s J. Minarčiniho v úlohe Vávru. Svojou problematikou 
hra vhodne zapadala do programu osláv.
Za inscenovanie tejto divadelnej hy patrí činným členom ČSM 
pochvala. Prečo však nie je v činnosti čitateľský krúžok, v ktorom 
vedúcim je s. Bosák? Mohol by nám odpovedať?
V tomto roku boly v obci ešte dve divadelné predstavenia. V rámci 
Medzinárodného dňa detí 1.VI. bola prevedená hra: Kmotrovci, 
ktorú nacvičili príslušníci Sokola. Predstavenia boly vždy v triede, 
lebo inej vhodnej miestnosti na tieto učely v obci nieto. 
Dňa 7. apríla žiaci previedli sber železného šrotu a odpadovej gumy 
v obci a tiež jarné upratávanie v okolí školy.
V tomto roku dostala škola pomocníka vo svojej výchovnej prá-
ci v Pionierskej organizácii, ktorá bola založená 18.apríla 1952 pri 
príležitosti návštevy okresnej inštruktorky ČSM na škole. Žiaci 
boli vedení po celý rok k osvojovaniu si pionierskych zásad a preto 
mohli byť pripustení v rámci milej slávnosti dňa 27. apríla 1952 
ku sľubu. Z 25 žiakov pionierskeho veku bolo 17 pionierov. Pred-
sedom školskej skupiny bola učiteľka s. Adela Matejová. Patronát 
na PO prevzala MS-ČSM. Patrón venoval pionierom z príležitosti 
sľubu prvých pionierov na našej škole malé občerstvenie. Uvádzam 
soznam prvých pionierov, prvých predzvestovateľov a budovateľov 
socializmu v našej obci: Emil Majdan, Dezidr Gajdoš, Jozef Ďurka, 
Štefan Pavlovič, Michal Solčanský, Milan Kulich, Viliam Klepanec, 
Štefan Minarčíny, Anna Marečková, Elena Krajčovičová, Anna 
Gajdošíková, Emília Gajdošíková, Brigita Ďurková, Hedviga Šmi-
talová, Valter Schulte, Karol Gajdoš a Jozef Vindiš. 
V predvečer sviatku pracujúcich 1. mája žiaci predviedli program 
pri Vatre mieru, ktorá bola zapálená na vyvýšenom mieste nad cin-
torínom. Táto slávnosť bola začiatkom oduševnených osláv Sviat-
ku práce, ktoré sa v zamení hesla „Za mies a socializmus“ konaly 
v každom okresnom sídle. Obec sa pripravovala na tento sviatok 
dôstojnou výzdobou železničnej stanice, úradu MNV a školy. Ob-
čania svoje domy nevyzdobili. Na manifestáciu v okresnom meste 
mali sa dostanoviť občania z dedín. Odvoz vol organizovaný ná-
kladným autom. Z obci odišli autom 4 dospelí a 7 pionierov. Po 
obede bola na školskom dvore ľudová veselica, ktorá však bola fi -
nančnej pasívna. 
V niekoľkých málo rokoch sa v týchto krajoch nebezpečne rozšíril 
nebezpečný škodca ovocných i iných stromov: priastevník americ-
ký a bekyňa zlatoritná. Žiaci školy už 30. mája a 6. júna prevádzali 
ničenie húseníc bekyne zlatoritnej na obecných stromoch pri hrad-
skej a vrámci všeobecnej pracovnej povinnosti dňa 10.11.a 12.mája 
ničili žiaci husenice a chrústov na strromoch pri štátnej hradskej. 
Ničenie škodcov sa previedlo s úspechom a žiaci sa naučili spôsoby 
ničenie, ktoré používali i doma. Taktiež sa žiaci súčastnili hľadania 
mandelinky zemiakovej so záporným výsledkom (2.a 3.júna)
Nezabudnuteľným dojmom pôsobil na žiakov 4 denný školský vý-
let do Vysokých Tatier v dňoch 14.-18. mája organizovaný ústredne 
Čedokom (čsl.dopr.kanc.) boal to celoštátna akcia školských výle-
tov, kedy Vysoké Tatry boly prevážne obsadené školskými deťmi a 
ich nevšedné krásy boly im k dispozícii za minimálny fi nančný ná-
klad 340,- Kčs. Takúto starostlivosť o naše deti ako prejavuje naša 
ľudovodemokratická vlasť neprejavovaly žiadne doterajšie režimy. 
Dobrou organizáciou programu bolo žiakom umožnené vidieť 
Štrbské pleso, Popradské pleso, Skalnaté pleso, vodopády, viezť sa 

Divadelná hra Mariša

Článok v okresných roľníckych novinách Slobodný roľník
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na pozemnej i vzdušnej lanovke, ďalej Dobšinskú ľadovú i Demä-
novskú jaskyňu. Výletu sa sučastnilo 24 žiakov a 3 sprievodcovia. 
Pre žiakov nižších ročníkov bol organizovaný 18. júna školský vý-
let do Bojníc, ktoré sa súčastnilo 30 žiakov. Koniec školského roku 
oslávili sme už tradičnou slávnosťou 22. júna na ktorej žiaci pred-
viedli divadelnú hru Ľ.Podjavorinskej: Čin-čin, po ktorej nasledo-
vala detská veselica pri gramofónovej hudbe. Divadlo sme zahrali 
na javisku postavenom na školskom dvore. Nacvičila ho učiteľka s. 
Adela Matejová. Z istého zisku z podniku cca 5 tisíc korún a zo zá-

pisného zakúpil sa rádiový prijímač na 11 tisíc korún, ktorý s elek-
trickým gramofónom za 6 700,- Kčs zakúpený ČSM a Sokolom sa 
používa pri verejných podujatiach.

V tomto školskom roku sa celá školská práca niesla v zamení vý-
znamného usnesenia UV-KSČ o učebniciach vydaného v júli 1951, 
v ktorom boly dané škol. smernice k zlepšeniu školskej práce podľa 
učebníc. Ďalej škola sa riadila usneseniami VI. celoštátnej  a II. slo-
venskej konferencie školských pracovníkov v Prahe a v Bratislave.

Kým v predchádzajúcich prázdninách sa od učiteľov vyžadovalo 
vykonávanie telesnej práce v pracovných brigádach, tieto prázdni-
ny v roku 1952 boly učiteľstvom využité  na individuálne štúdium, 
ktoré prevedenie bolo kontrolované konzultáciami. Riaditeľ školy 
cele prázdniny prevádzal konzultácie v Nitre ako konzultátor. Oba-
ja členovia učiteľského kolektívu účastňovali sa Roku stranníckeho 
školenia a od polroku týždenne 2 hodiny mali politicko-odborné 
školenie pre učiteľov národ. škôl v Nových Sadoch v rámci úseku 
OPS spojené s predchádzajúcim individuálnym štúdiom. V rámci 
tohto štúdia boly prebrané Dejiny VKSb a Gončarovova Pedagigi-
ka. Riaditeľ školy bol poverený vedúcim tohoho krúžku.

Riaditeľ školy tiež vykonával funkciu predsedu záverečných skú-
šok na Strednej škole v Nových Sadoch. Taktiež bol členom OPS 
komisie pre Národné školy a v tejto funkcii súčastnil sa 1.II. kon-
ferencie učiteľov jednotriedkarov v Bratislave. Aby sa práca podľa 
učebníc podľa usnesenia UV-KSČ zlepšila, už na konci školského 
roku bola zistovaná potreba učebníc na budúci rok a tiež boly ob-
jednané, aby už na začiatku škoského roku mohla sa školská prá-
ca rozvinúť podľa učebníc plným prúdom. I tento rok v jarnom 
období žiaci sbierali liečivé byliny s pekným úspechom (3 165 kg 
sušených). V jeseni škola previedla sber prázdnych makovíc, kto-
rých bolo odovzdané 125 kg. V novembri bola tiež prevedený sber 
liekoviek (206 kusov)
Začiatkom apríla bola prevedená na škole peňažná sbierka na po-
moc bojujúcemu korejskému ľudu, ktorá vyniesla 546,- Kčs.

V školskom sporení stavom úspor 26.000 Kčs umiestnila sa škola v 
celookresnej súťaži na 8 mieste.

Po celý školský rok žiaci pravidelne počúvali školský rozhlas. 
Rádioprijímač požičiaval riaditeľ školy. Všetci žiaci 1-2roníka odo-
berali žiacky časopis „Zornička“, 3-5 ročník „Ohník“ a od mája 13 
žiaci Pionierske noviny. Taktiež na konci školského roku žiaci za-
kúpili všetky knihy z výstavky ku koncu škol. roku  za 1.109,- Kčs. 
Na konci roku boli tiež odmenení žiaci za najlepší prospech a za 
najlepší sber liečivých rastlín knihami.
Prvýkrát v týchto prázdninách súčastnili sa 2 žiaci našej školy (J.
Močko a B.Mačeková) mesačnej prázdninovej rekreácie na stred-
nom Slovensku (za poplatok 280,- Ksč).
Spolupráca školy so sdružením rodičov a priateľov školy neišla 
toho roku do hĺbky. SRPŠ malo 3 plenárne a 2 výborové schôdzky. 
Rodičia účastňovali sa podnikov školy, vydatne pomáhali pri ich 
organizácii, chýbal však hlbší záujme a pomoc rodičov o plnenie 
výchovných a vyučovacích cieľov školy. Na výročnom shromaždení 
20. januára bol zvolený nový výbor SRPŠ:
Predseda: Michal Šmitala
Podpredseda: Anna Marečková
Tajomník: Peter Ďurka
Pokladník: Elena Buchlíková
Revizori účtov: František Ďurka, Františka Šmitalová
Člen za I. tr: Mária Timoracká za II. tr. Peter Solčanský
Nová socialistická škola má vychovávať človeka uvedomelého bu-
dovateľa lepšieho zajtrajška ľudstva. Prostriedkom k dosiahnutiu 
tohto cieľa je i dobrovoľná uvedomelá kázeň a preto nemá v nej 
miesta zastrašovanie tobôž nie telesné tresty. Od začiatku školské-
ho roku je v platnosti nový „Školský poriadok“. Jeden zo spôsobov 
zlepšenia školskej práce vo vyučovaní a vo výchove je dávanie si 
záväzkov. Žiaci i učitelia dávali si záväzky k 34. výročiu októbrovej 
revolúcie, k 50. narodeninám s. Širokého a k iným príležitostiam.
Nová socialistická škola vypovedala neúprosný boj i proti prepa-
dávaniu žiactva. Na škole boli žiaci omeškaní v učive vyučovaní v 

Divadelná hra Čin čin od Ľudmili Podjavorinskej

Prví pionieri našej školy
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doučovacích krúžkoch. Na konci školského roku boli.
I.trieda  2 neprispôsobilí 
 1 neklasifi kovaní pre chorobu
II.trieda  1 neprispôsobilí 
 1 neklasifi kovaný pre chorobu 
 1 nesp. s opravnou skúškou, ktorú složil
Od polovice mája prevádzaly sa na škole pred vyučovaním rozcvič-
ky, ktoré sa osvedčily zvýšením chápavosti detí pri vyučovaní.
Budova a zariadenie školy je udržované v poriadku. V školskom 
roku škola získala 10 záhradných stoličiek za 1 521,- Kčs a bustu 
s. Kl. Gottwalda za 860,- Kčs z pokladnice SRPŠ a vyššie spomí-
naný rádiový prijímač za Kčs 11.100,-. Žiaci 4. a 5. ročníka v júni 
natreli železnú ohradu školy, ktorú prácu fi rma rozpočtovala na 21 
tisíc korún. Materiál za 3 297,- Kčs bol zakúpený tiež z pokladnice 
SRPŠ. Na začiatku školského roku žiaci shotovili na školskom dvo-
re doskočisko.
Školský rozpočet na rok 1951 bol súčasťou rozpočtu MNV. V 
prázdninách sa previedlo malovanie školy za 12 047,- Kčs. V tomto 
školskom roku bolo získaných 78 invent. čísel v sume 3 821,- Kčs, 
poväčšine za peniaze zo školských zdrojov, lebo v tomto roku z roz-
počtu bolo povolené hradiť len údržbu  školy a učebné pomôcky 
malo dodávať KNV. 

Krátka informačná návšteva školským inšpektorom s. Františkom 
Ondrisom na škole bola vykonaná 24. sept. 51.
Rušivých zásahov do vyučovania bolo málo a absenciu v práci mala 

s. Adela Matejová pri chrípku od 12 -18 mája.  Zdravotný stav po 
celý rok bol u žiakov dobrý. Celoročná dochádzka:
v I.triede 96.35%                         v II.triede 96.13%
Priebehom školského roku z plánovaných 6 hál továrne „Porcelán-
ka v Lahni boly postavené piliere prvej haly.
Koniec školského roku bol 28.júna. Zápis 15 žiakov 1. ročníka bola 
prevedený 29.júna.
Do strednej školy v Nových Sadoch postúpilo 11 žiakov 5. ročníka.

S veľkými ťažkosťami sa stretávali pracovníci školy pri snahe založiť 
v obci JRD. Po mnohých neúspešných pokusoch (záväzky pri pre-
verovaní členov KSS v r. 1951, na schôdzach MO-KSS atď, podarilo 
sa 1. augusta sostaviť prípravný výbor JRD z 5 členov.  3. augusta 
bol usporiadaný rozhovor s ľudom, kde okresný inštruktor s. Jozef 
Majerčík riaditeľ školy vo Výčapoch- Opatovciach rozviedol prob-
lematiku JRD. Rozšíriť členskú základňu sa však nepodarilo. 
S týmto otvoreným problémom nášho verejného života skončili 
sme školský rok a nastupujeme do nového boja za uskutočnenie 
socializmu v našej obci. 

V Čabe dňa 31. augusta 1952
Graus, riad. školy

V školskom roku odpracoval riaditeľ školy 1 298 mi-
moškolských pracovných hodín (osveta, funkcie)

I. trieda

II. trieda

Žiaci Národnej školy v Čabe
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Už druhý mesiac sa v kultúrnom dome 
stretávajú dôchodcovia na posedení pri 
čaji, a to každý utorok o 16.00 hod. Ale 
nejde len o nejaké sedenie pri čaji. Zakaž-
dým si šikovné gazdinky prinesú nejaký 
chutný koláčik, pripravia domáci cibuľo-
vý chlebík, uvaria čaj či kávu. Porozprá-
vajú, vymenia recepty. Teraz sa však ich 
stretnutia zmenili na akúsi „Ježiškovu 
dielňu“. Pomáhali pri zhotovovaní via-

nočných ozdôb či zdobení medovníčkov. 
Usilovne plietli, lepili, zdobili a tvorenie 
si naozaj užívali. Prvé stretnutie, ktoré 
iniciovala p. Evka Mikušková, podpred-
sedníčka ZO JDS v Čabe bolo také „bo-
jazlivé“. Hlavnou myšlienkou stretávania 
sa však bolo, aby prišli všetci dôchodci 
nielen ženy, ale i muži. Na prvé stretnu-
tie prišlo len 6 žien. Ale, ako vieme, dobré 
chýry sa šíria rýchlo, na ďalší utorok sa 

počet žien postupne zvyšoval. Naposledy 
to bolo už 18 dôchodcov z čoho boli už aj 
2 muži. Ženy dokončovali vianočné ozdo-
by a muži hrali karty. Pevne verím, že aj 
po vianočných sviatkoch sa opäť dôchod-
covia budú v kultúrnom dome aktívne 
stretávať pri rôznych aktivitách ako napr. 
záhradkárske besedy, relaxačné cvičenie, 
pri šachoch či kartách a mnohých iných. 

		  M. Bálešová

Posedenie pri čaji o 16.00 hod.

OZNAMY  VÝZVY UPOZORNENIA
Uzávierka obecných novín:
Uzávierka jarného čísla obecných novín 
bude 1. marca 2024. Svoje príspevky môže-
te nosiť na obecný úrad, a to buď písané ru-
kou, CD, USB kľúči alebo ich môžete zaslať 
na emailovú adresu: info@obeccab.sk, 
balesova@obeccab.sk

Používanie zábavnej pyrotechniky: 
Oznamujeme občanom, že je prísne za-
kázané používať zábavnú pyrotechniku 
a rôzne druhy svetlíc a pirátov po celý 
rok okrem 31. decembra /Silvester/. 

Ordinačné hodiny v Zdravotnom stre-
disku Nové Sady MUDr. Zdarileková po-
čas vianočných sviatkov, telefónne číslo 
0940 366 805
MUDr. Zdarileková oznamuje svojim pa-
cientom, že od 27. 12. 2023 do 29. 12. 2023 
čerpá dovolenku. Zastupuje Zdravotné 
stredisko Zbehy MUDr. Kirinovičová. 
Telefónne číslo 0902 285 250

Ordinačné hodiny v DZS Nové Sady 
MUDr. Lauková počas vianočných sviat-
kov:
27. 12. 2023 
od 7.00 do 9.00 hod. DZS Čakajovce a 
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Výčapy-Opa-
tovce
28.12.2023 
od 7.00 do 9.00 hod. DZS Čakajovce a
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Výčapy-Opa-
tovce
29. 12. 2023 
od 7.00 do 9.00 hod. DZS Čakajovce a
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Výčapy-Opa-
tovce
2. 1. 2024 
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Čakajovce
3. 1. 2024 
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Čakajovce
4. 1. 2024 
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Čakajovce
5. 1. 2024 
od 10.00 do 12.00 hod. DZS Čakajovce 

Obecný úrad oznamuje, že počas via-
nočných sviatkov budú stránkové dni na 
obecnom úrade z dôvodu čerpania dovo-
leniek nasledovné:
 20. 12. 2023 /streda/ od 8.00 do 16.30 
hod. /obedná prestávka od 12.00 do 12.30 
hod./
 od 21. 12. 2023 do 5. 1. 2024 DOVO-
LENKA obecný úrad je ZATVORENÝ
 8. 1. 2024 /pondelok/ od 8.00 do 15.30 hod 
/obedná prestávka od 12.00 do 12.30/ a 
ďalej už ako obvykle

Zároveň Vás prosíme, aby ste si neod-
kladné záležitosti, ktoré potrebujete 
vybaviť na obecnom úrade ešte v tomto 
roku vybavili do stredy 20. 12. 2023. Ďa-
kujeme za pochopenie.

V prípade pohrebu volajte 
t.č. 0918 076 551
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Začiatkom októbra nás spevácka skupina 
Čabanka reprezentovala na vystúpení v 
kúpeľoch Sklené Teplice. V skoro dvojho-
dinovom programe vystúpili s pásmom 
ľudových piesní z predovšetkým z náš-
ho regiónu. Prítomným predstavili našu 
malú Obec Čab. Predstaviteľom kúpe-

ľov odovzdali bábiku odetú v čabskom 
dievčenskom kroji, ktorú zhotovila p. 
Gabika Záhorská. Potom nasledovalo 
pásmo Prenášanie duchien od nevesty k 
ženíchovi a na záver vystúpenia to boli 
známe country hity. Za vystúpenie zožali 
veľký úspech. Ďakujeme za sponzorstvo 

dopravy pre celý súbor f. Bourbon AP 
Nitra s.r.o. a f. BIA Plastic and Plating 
Technology Slovakia, s.r.o. Čab.  Celé-
mu kolektívu, spevákom a speváčkam z 
Čabanky, patrí veľké a úprimné poďa-
kovanie. A to nielen za reprezentáciu v 
Sklených Tepliciach, ale i v našej obci a 
v obciach z celého regiónu. Ďakujeme, že 
ste, že zachovávate a udržiavate kultúrne 
hodnoty v našej obci v slove a v piesni. 
Ďakujeme, že ukazujete mladým ľuďom 
a deťom, že zachovávanie tradícií a láska 
k rodnej obci má zmysel a raz sa každé-
mu z nás v dobrom vráti. V novom roku 
2024 Vám zo srdca prajeme veľa zdravia, 
krásnych spoločných vystúpení a zážit-
kov, veľa nových nápadov, veľa smiechu a 
nech Vám to aj naďalej hrá a spieva aspoň 
tak ako doteraz.

M. Bálešová

Skvelá reprezentácia  
v kúpeľoch Sklené Teplice

Slovensko spieva koledy 2023
Vzácny čas Adventu je tu. A v tomto ad-
ventnom čase, kedy všetci netrpezlivo 
čakáme na Vianoce, regionálne noviny 
MY opäť vyhlásili podujatie Slovensko 

spieva koledy 2023. Tento rok táto výzva 
pripadla na 13. december. O 18.00 hod. 
sa na celom Slovenku všetci v duchu spo-
jíme, a to spievaním šiestich vianočných 

kolied. Aj naša obec a spevácka skupina 
Čabanka sme sa do tejto výzvy znovu 
zapojili. Pred obecným úradom pri via-
nočnom stromčeku sa zišli členovia spe-
váckej skupiny Čabanka a občania, a to 
malí i veľkí a spoločne za doprovodu he-
ligónky sme zaspievali vianočné koledy. 
Táto výzva sa na celom Slovensku a aj u 
nás z roka na rok teší čoraz väčšej popu-
larite. Takto sme si spríjemnili adventný 
čas nielen spevom kolied, ale i stretnutím 
sa s priateľmi pri dobrom starostovskom 
punči, či horúcom čaji. Ženy z obce v 
spolupráci s obecným úradom pripravili 
tradičné dobroty ako makové či orecho-
vé slíže, pagáče, pampúšiky, kapustníky, 
džemové palacinky, či tradičné kysnuté 
koláče. Všetci prítomní mohli zo všet-
kého ochutnať. V adventný čas je akousi 
prípravou na Vianoce. Všetci už nedoč-
kavo čakáme na tie krásne chvíle pokoja, 
šťastia, radosti a splnených prianí. 

	 		  M. Bálešová
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Pokoj ľuďom dobrej vôle
Akcia, ktorá sa konala v nedeľu 10. 12. 2023 
v Kultúrnom dome v Čabe bola venova-
ná blížiacim sa najkrajším sviatkom roku, 
Vianociam. V kultúrnom programe vystú-
pili deti z MŠ, ktoré nám svojím krásnym 
programom priblížili Svätú noc. Deti a spe-
vácka skupina Čabanka s pásmom Štedrá 
večera nám ukázali kus z minulosti ako sa 
voľakedy slávila Štedrá večera. Zvyky by sa 
mali odovzdávať z generácie na generáciu, 
aby sa na ne nezabudlo. Sú naším veľkým 
bohatstvom. Hudobná kapela HORIZONT 
NS s vianočnými piesňami bola čerešnič-
kou na torte v tomto krásnom programe, 
ktorý zabezpečila kultúrna komisia. Pri-
pravená bola chutná kapustnica, vianoč-
né koláčiky, varené víno a voňavý čajík. 
Na konci sa prihovoril pán starosta Peter 
Vranka a poprial všetkým krásne vianoč-
né sviatky.                                   Eva Nováková

Všetko na svete môže človek zastaviť, 
každý pohyb, každú búrku, čo však neza-
staví ani nespomalí je čas. Najmä v staro-
be si uvedomujeme, že Vám dôchodcom 
je dobre medzi ľuďmi a s ľuďmi. Oslava 
v rámci Mesiaca úcty k starším patrí už 
tradične našim dôchodcom. A nebolo 
tomu inak ani v tomto roku. Chceme sa 
Vám takto poďakovať a uistiť Vás, že si 
vážime statočnú prácu, ktorú ste vyko-
nali. V kultúrnom programe vystúpila 
spevácka skupina Čabanka a spevácka 
skupina Lipa z Veľkého Lapáša. Na oslave 
sme nezabudli ani na našich jubilantov. 
V tomto roku ich bolo 15. Z rúk pána sta-
rostu Ing. Vranku prijali blahoželanie a 

V októbri sme oslávili sviatok dôchodcov
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kyticu kvetov. Prajeme Vám veľa zdravia, 
pekných chvíľ života prežitých v láske, 
úcte vašich blízkych, želáme vám slnečnú 
a pokojnú jeseň života. Buďte ešte dlhé 
roky medzi nami šťastní.

Po hudobných vystúpeniach prišla 
na rad chvíľa, kedy sme ocenili jedného 
vzácneho človeka. Týmto človekom bol 
Ing. Mellen. Ocenenie obdržal nielen pri 
príležitosti jeho okrúhlych narodenín, 
ale aj ako vďaku za všetku jeho odvede-
nú prácu, obetavosť, ktorú vynaložil pre 
blaho našej obce ako starosta obce od 
jej vzniku v roku 1999 až do roku 2014, 
kedy odišiel do dôchodku. Lebo veľ- 
kosť človeka nespočíva v jeho sláve, ale 

vo výsledkoch jeho práce. Šťastie človeka 
nespočíva v jeho spokojnosti, ale v tom, 
koľko ľudí urobil šťastnými. Múdrosť nie 
je v tom, koľko toho vie človek sám, ale v 
tom, ako svoju múdrosť vie odovzdávať 
iným.  Ďakujeme Vám za dobré rady ste 
nám neraz poskytoval, keď sme sa na Vás 
obrátili. Za povzbudivé slová pri riešení 
mnohých problémov. Prajeme Vám, aby 
bol váš život naplnený dobrým zdravím, 
spokojnosťou a šťastím medzi svojimi 
najbližšími a medzi nami. Všetkým na-
šim dôchodcom prajeme v novom roku 
2024 hlavne veľa zdravia, rodinnej poho-
dy a okolo seba veľa dobrých ľudí.

M. Bálešová
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Exkurzia Bratislava: TV Markíza, 
interaktívna výstava Malý princ

V utorok 14. novembra mali žiaci piate-
ho a šiesteho ročníka o niečo krajšie ran-
né vstávanie. Ich kroky smerovali síce do 
školy, ale iba na malú chvíľu, pretože nás 
čakala exkurzia do nášho hlavného mes-
ta – Bratislavy. Po dlhšej ceste sme dora-
zili na našu prvú zastávku, ktorou bola 
televízia Markíza. Privítal nás zvukový 
technik, ktorý nám porozprával o celom 
procese televízneho natáčania. Žiaci si tu 
prezreli štúdio, v ktorom sa nakrúcajú 
spravodajské relácie, pri čom zistili, ako 
sa pracuje s kamerou a čítačkou. Tak-
tiež sme navštívili štúdio technikov, kde 
pracujú zvukári, strihači či režisér. Bo-
hužiaľ, štúdio, v ktorom sa nakrúca Te-
leráno sme nemohli navštíviť, pretože v 
ňom práve prebiehalo natáčanie vianoč-
ných reklamných upútaviek. Keďže nám 
počasie prialo, mohli sme sa spoločne 
prejsť uličkami Starého Mesta a pozrieť 
si jeho najväčšie dominanty – Prezident-
ský palác, Národnú banku Slovenska, 
budovu Slovenského rozhlasu, Úrad 

vlády Slovenskej republiky, Michalskú 
bránu, ba dokonca sme prešli aj okolo 
najužšieho domu na Slovensku. Našou 
druhou zastávkou bola interaktívna vý-
stava Malý princ, ktorá nám umožnila 
ponoriť sa do sveta nekonečnej fantázie. 
Vďaka modernej technológii a rozšírenej 
realite sme mohli rozpohybovať kúzelný 
svet Malého princa a sledovať jednotlivé 
ilustrácie Exupéryho príbehu vo svo-
jich telefónoch. Súčasťou výstavy bolo 
viacero interaktívnych inštalácií, ktoré 
nám umožnili započúvať sa do audiok-
nihy, trénovať svoju mušku pri útoku 
na baobaby, hľadať ovečky v lávovom 
piesku, preskúmať vnútro obrovského 
vajca, ohmatať si zvieratko a následne ho 
nakresliť. Po prehliadke výstavy nás už 
čakal náš odvoz domov, pri čom sme sa 
na spiatočnej ceste zastavili v nákupnom 
centre v Hlohovci, kde si deti prišli na 
svoje. Veď predsa bez rozchodu nemôže 
byť žiadna vydarená akcia.

 Mgr. Miriama Gajdošová

Čo nového v Základnej škole Nové Sady

Lukáš LATINÁK 
- Tatranský 

poetický biftek
Na poéziu sme ešte nezabudli... A vďaka 
Lukášovi sme sa v krátkosti preniesli po-
vinným čítaním... ktoré nik z nás nemal 
rád... ale, priznajme si, kedy bola i zmrzli-
na povinná, veru by nám už tak nechutila... 
Obľúbený herec Lukáš Latinák nás vážne i 
humorne previedol svojimi skúsenosťami 
s povinným čítaním, rozprávkami i slo-
venskou poéziou, s praktickými ukážkami 
diel slovenských literárnych klasikov Sama 
Chalupku či Jána Smreka, plnili sme si sny, 
a veru, či sme chceli alebo nie, aj sme sa nie-
čo nielen pobavili, ale i poučili.

Exkurzia do krytu 
v Alekšinciach

Tak blízko a predsa sme návštevu podzem-
ného krytu absolvovali až teraz. Najprv sme 
sa dostali na krásne udržiavaný trávnik 
obkolesený stromami s malým domčekom 
uprostred, ale to bol iba začiatok. Rozdelili 
sme sa na dve skupiny. Jedna išla do podze-
mia, kým druhá skupina mala na trávniku 
športové hry a po hodine sa vymenili. Pod-
zemie bolo obrovské. Určené pre 60 osôb 
malo všetky miestnosti potrebné na riade-
nie vojenských operácií na povrchu cez ku-
chynku až po zdravotnícke miestnosti pre 
zranených. Každá miestnosť bola vybavená 
množstvom artefaktov danej doby a v mno-
hých prípadoch aj funkčných. Generátor 
zásoboval celé podzemie elektrickým prú-
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Halloween v ŠKD. Halloween je sviatok s 
nádychom tajomna, ktorý je oslavovaný po 
celom svete rôznymi spôsobmi. V každej 
kultúre existujú rozdielne tradície a zvyky 
spojené s týmto obľúbeným sviatkom. V 
našej škole si už niekoľko rokov tento svia-
tok pripomíname hallowenskou párty, na 
ktorú si deti okrem chutného občerstvenia 
pripravujú spoločne s rodičmi i všakovaké 
masky. Od tých strašidelných až po obľú-
bené princezné zaplavili dolnú chodbu a 
priniesli výnimočnú a miestami až mystic-
kú atmosféru pred jesennými prázdninami. 
Hudba, chutné občerstvenie, neopakova-
teľná radosť našich detí, to všetko patrilo 
hallowenskému harašeniu v našej škole. Už 
teraz sa deti tešia na ďalšiu párty, ktorá sa 
uskutoční v podobnom duchu, kde sa opäť 
stanú niekým iným.

dom a zásoba vodou je zo 140 metrového 
vrtu a dnes zásobuje celé Alekšince. Bolo 
to naozaj veľké bludisko. Zvedavci sa mohli 
pýtať nadšencov, ktorí nás sprevádzal a zá-
roveň spravovali objekt, pričom vedeli od-
povedať na čokoľvek, čo deti zaujímalo. Ve-
rím, že kryt bude naďalej múzeom a nikdy 
ho nebude treba použiť. To si zo srdca všetci 
želáme a v budúcnosti sa sem možno opäť 
vrátime na branné hry, alebo v dnešnom 
jazyku RAMBO DRÁHU, ktorú vedia pri-
praviť.

  Mgr. Miriam Sollárová

Súťaž o najkrajšie 
jabĺčko a tekvičku 

Od 2. októbra začali priestory chodieb 
školy postupne zapĺňať jablká rôznych 
farieb a veľkostí a tiež aj krásne vyzdo-
bené tekvice. Začínala sa totiž každoroč-
ná jesenná súťaž o najkrajšie jabĺčko a 
najkrajšieho tekvičáka. Každý súťažiaci 
zaregistroval svoje jabĺčko alebo tvorivo 
ozdobenú tekvicu a celoškolské hlasova-
nie rozhodlo o víťazoch.  Ak bolo rozho-
dovanie o najkrajšom jabĺčku náročné, 
pri tekviciach bolo ešte ťažšie. Fantázia a 
zručnosť  mnohých tvorcov uchvacovala 
a konkurencia bola veľká. Vybrať tú naj-
krajšiu tekvicu z množstva do detailov 
prepracovaných kandidátov  bolo priam 
nemožné Nakoniec sa však podarilo nájsť 
víťazov, najkrajšie jabĺčko i najkrajšiu 
tekvičku ako na prvom, tak i na druhom 
stupni.  Prvé tri miesta v každej zo súťaží 
znamenali pre majiteľov tekvičiek a jabĺk 
sladkú odmenu v podobe zdraviu pro-

spešných výrobkov z ovocia. Tí, ktorí v 
súťaži nemali toľko šťastia, boli na záver, 
po vyhodnotení súťaží pozvaní na hro-
madnú  jabĺčkovú hostinu. Ich účasť v 
súťaži sme odmenili aspoň voňavou čer-
stvou dobrotkou, tak typickou pre obdo-
bie jesene. 

Súčasťou súťaže bol aj informačný pa-
nel pre žiakov. Obsahoval informácie o 
zdraviu prospešných benefitoch, ktoré 
prináša človeku pravidelná konzumácia 
jabĺk.  O sile jablka sa tak mnohí mohli 
dozvedieť veľa zaujímavých a prospeš-
ných informácií. 

Už niekoľko rokov sa opakujúca súťaž 
opäť pritiahla veľký počet súťažiacich. 
Veríme, že v budúcom roku konkuren-
cia ešte stúpne a krásne dary jesene svo-
jou pestrofarebnosťou a vôňou opäť a vo 
väčšom počte skrášlia  priestory našej 
školy.

Halloween v ŠKD
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Venčeky a stromček z puffy priadze

Možno ste aj vy podľahli čaru puffy priadze. 
Šály, deky, nákrčníky, vankúše. Ak vám ešte 
ostalo klbko, vyskúšajte efektnú dekoráciu. 
Je na vás, či si vyberiete stromček alebo ven-
ček. Ak máte iba jedno klbko, venček by ne-
mal mať väčší priemer ako 20 cm. Kužeľ má 
výšku 26 cm. Ak máte väčší venček, budete 
potrebovať dve klbká, jedno aj troška, aby ste 
zakryli celý venček. My sme robili malé 15cm 
a väčší 20cm. Postup je veľmi jednoduchý. 
Proste omotávate stále dookola. Na venčeku 
drží priadza aj sama, na kuželi si môžete po-
môcť pár špendlíkmi. Priadzu je vhodné tla-
čiť v radoch na seba a ukladať slučky jedným 
smerom. Drobné ozdoby je dobré navliecť na 
vhodné vlákno alebo tenký drôtik a omotať 
okolo dekorácie. Čaro puffy priadze je, že s 
ňou vedia robiť aj začiatočníci, alebo mladšie 
dievčatá osvoja si základy pletenia a výrobky 
sú hotové za pár hodín, takže super aj pre ne-
trpezlivých.                 Zdroj: Nápady a rady,

www.artmama.sme.sk

Odchody autobusov z Čabu do Nitry Autobusová stanica a späť
platné od 10. 12. 2023

Čab zastávka – Nitra AS
Pracovné dni: 
4.32, 5.18, 6.07, 6.52, 7.02, 7.42, 8.37, 9.37, 
11.15, 12.40, 14.00, 14.05, 15.42, 16.35, 
17.00, 18.03, 19.14, 20.44 hod.
Sobota:
4.32. 8.37, 9.37, 11.15, 14.07, 15.42, 18.03 
hod.
Nedeľa:
5.17, 7.59, 11.15, 12.48, 14.07, 15.42, 18.03, 
19.14 hod.
Nitra AS – Čab /nástupište č. 35/

Pracovné dni: 
4.00, 5.20, 6.45, 8.15, 10.30, 12.00, 14.50, 
15.25, 17.10, 18.10, 19.20, 22.40 hod.
Sobota:
5.25, 6.45, 8.15, 10.30, 12.05, 15.25, 17.10, 
19.20 hod.
Nedeľa:
10.30, 12.05, 15.25, 17.10, 19.20 hod.

Nitra AS – Čab /nástupište č.24/
Pracovné dni:
11.15, 12.40, 13.30, 16.25 hod.
Nedeľa:
6.30 hod.
Nitra AS – Čab /nástupište č.29/
Pracovné dni:
14.40 hod.

Nitra AS – Čab /nástupište č.34/
Pracovné dni:
15.45 hod.
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Klub slovenských turistov 
RADOŠINKA

Mrholenie, zubaté slniečko a studený vie-
tor bývali o takomto čase čoraz častejší-
mi spolupútnikmi na našich turistických 
vychádzkach. Pre zdatných turistov však 
ani tieto sťažené podmienky nikdy neboli 
prekážkou vybrať sa do prírody a pozoro-
vať jej čoraz výraznejšiu prípravu na zimný 
odpočinok. V tomto roku si krásne jesen-
né počasie môžeme na našich potulkách 
prírodou užívať o čosi dlhšie. A to je fajn. 
Sme-tam nejaký deň nám z oblohy zasmo-
klí akási spŕška dažďových kvapiek, no tep-
lá jeseň odmieta prepustiť vládu zime. A tá, 
akoby sa k nám vôbec nenáhlila. Tí, ktorí sa 
nechajú odradiť občasnou nepohodou po-
časia, si možno s priateľmi sadnú k teplému 
čaju a spoločne zaspomínajú na prežité zá-
žitky z letnej turistiky. 

V roku 2023 členovia nášho klubu ab-
solvovali viacero spoločných turistických 
podujatí. Pre mnohých to boli úsmevné ná-
vraty na miesta z predchádzajúcich rokov 
fungovania klubu,  príjemné spomienky 
a nezabudnuteľné zážitky z hôr. Iní písali 
na týchto miestach ešte len prvú kapitolu 

svojich turistických potuliek. Nech už bolo 
tak alebo tak, rok 2023 bol pre klub pestrý a 
prínosný. Skúsme sa za ním obzrieť. 
12. 2. tradičný Valentínsky výstup na Zobor 
s nástupom od Liečebného ústavu Zobor,
11. 3. Kubínska hoľa – nezabudnuteľná ly-
žovačka na tratiach s celkovou dĺžkou pre-
sahujúcou 10 km ako pre lyžiarov, tak aj pre 
bežkárov,
16. 4. stretnutie pri rozhľadni Radošinka 
pri príležitosti 8. výročia jej otvorenia
22. - 25. 6. spoločný pobyt v Lietavskej 
Svinnej. V rámci pobytu sa členom klubu 
podarili viaceré známe výstupy - okružná 
túra na Súľovské skaly, Turie-Minčol-Veľká 
Lúka-Kunerad, Skalky nad Rajcom, Lietav-
ský hrad
25. - 29. 8. spoločný pobyt v Ždiari, opäť 
s viacerými úspešnými túrami - Bielo-
vodskou dolinou na Východnú Vysokú; 
cez Kôprovskú dolinu na Kôprovský štít; 
Tatranská Kotlina-Chata Plesnivec a ďal-
šie úžasné miesta, ktoré vás nádhernými 
výhľadmi presvedčia, že naše Slovensko je 
krásna krajina.

Do konca roka 2023 sa činnosť turistov po-
nesie predovšetkým v znamení individu-
álnych turistických podujatí jednotlivých 
členov klubu a v závere roka už tradičný 
výstup na jeden z vrchov v okolí nášho 
kraja. 

Milí priatelia, blížia sa najkrajšie sviatky 
roka - Vianoce. Prajeme Vám, aby ste ich 
prežili v pokoji, zdraví, v rodinnej poho-
de. Nech budúci rok je pre všetkých krajší, 
pokojnejší, hojnejší a šťastnejší. Zároveň 
chceme aj touto cestou poďakovať všetkým 
našim prispievateľom a podporovateľom, 
Nitrianskemu samosprávnemu kraju, jed-
notlivým obciam Čab, Zbehy, Lužianky, 
Nové Sady, Hruboňovo, Čakajovce..., fir-
mám aj jednotlivým občanom, ktorí nám 
pravidelne pomáhajú svojimi príspevkami 
rozširovať a vylepšovať našu činnosť. Bez 
ich podpory by sa spomenuté podujatia len 
ťažko uskutočňovali. Ďakujeme! 

Mgr. Mário Ručkay,         
člen Klubu slovenských turistov 

RADOŠINKA
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Od jesene do Vianoc 
Jeseň sa nám ukázala v celej svojej kráse a 
veríme, že ste si ju užili minimálne tak ako 
deti z našej materskej školy. 	

Mesiac Október považujeme za me-
siac úcty k starším a každým rokom si 
uctievame starkých aj u nás. Deti svojich 
starkých najprv namaľovali a vyrobili im 
milé pohľadnice. Potom s nimi strávili 
príjemné popoludnie, kde si na tvorivých 
dielňach vyrobili niekoľko pekných jesen-
ných výtvorov. Naši budúci školáci prija-
li pozvanie do ZŠ v Nových Sadoch a so 
svojimi starými kamarátmi zo škôlky, ale 
aj s novými kamarátmi tvorili z prírod-
nín. Taktiež sme si pripomenuli Svetový 
deň zvierat. Deti si zahrali divadielko O 
Červenej Čiapočke a upiekli výborný ko-
láč. November sme odštartovali Hallowe-
enom, kde sa deti predviedli v rôznych 

maskách, od strašidiel, až po princezné. 
Užili sme si hudobno-divadelné predsta-
venie s ekologickým podtónom - Dubáčik 
a Muchotrávka, v ktorom si deti zahrali, 
zatancovali aj zaspievali. Nezabudli sme 
ani na Deň materských škôl, kde sme de-
ťom priblížili históriu materských škôl a 
zasúťažili si v rôznych športových disciplí-
nach. Bábkové divadlo nám predviedlo 
predstavenie Kráľ Drozdia brada. Počas 
celého mesiaca sme sa učili o ľudskom 
tele. Aj tento rok sa naša materská škola 
zapojila do krásneho projektu Koľko lásky 
sa zmestí do krabice od topánok? Cieľom 
je potešiť neznámych seniorov darčekmi, 
ktoré ich zahrejú pri srdci. Ani sme sa 
nenazdali a už nám zima klope na dvere. 
Neobišiel nás ani Mikuláš, ktorému deti 
pekne zaspievali a zarecitovali a on ich za 

to obdaril štedrými balíčkami. Rok sme 
ukončili Vianočnou besiedkou, kde naše 
šikovné detičky stvárnili príbeh o narode-
ní Ježiška. Najprv ju predviedli v priesto-
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roch našej materskej školy a o pár dni aj v 
miestnom kultúrnom dome, kde potešili 
oko nejedného seniora. 

Veľké ďakujem patrí rodičom za ich po-
moc počas celého roka, obci za výbornú 
spoluprácu, Firme Bourbon za Mikuláš-

ske balíčky a každému, kto nám akokoľ-
vek pomohol.

Prajeme Vám krásne a požehnané Via-
nočné sviatky plné lásky, pokoja a taktiež 
všetko dobré do nového roka 2024.

Kolektív MŠ Čab

Daruj macka

Dňa 25. novembra vyhlásila Obec Čab 
na základe iniciatívy p. S. Lukáčovej 
zbierku pod názvom Daruj macka. V 
našom okolí je určite veľa kreatívnych 
a šikovných ľudí, ktorí vedia mackov 
ušiť, upliesť či uháčkovať a takto pomôcť 
deťom aj záchranárom. Títo mackovia 
záchranári budú venovaní záchrannej 
službe, ktorá ich ďalej posunie detskému 
pacientovi pri záchrane jeho života. Mac-
kovia pomáhajú deťom zvládnuť mnohé 
stresové situácie pri zásahu záchranárov 
alebo v sanitke. Macko záchranár môže 
byť háčkovaný, šitý, pletený, podmien-
kou je, že musí mať oranžové záchranár-
ske oblečenie a nápis 155. Zbierka sa za-
čala 25. novembra 2023 a potrvá do 31. 
januára 2024. Niekoľko mackov záchra-
nárov nám už šikovní ľudia priniesli. 
Začo im zo srdca ďakujeme.  Mackov 
záchranárov môžete priniesť na Obec-
ný úrad v Čabe, do Obecnej knižnice 
v Čabe alebo p. Lukáčovej. Zozbieraní 
mackovia potom v mesiaci február budú 
záchranárom odovzdaní. 

M. Bálešová
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Potrebujeme: 
3 kg zemiakov, cca 
0,5 kg hladká múka 
špeciál, 1 čajová ly-
žička soľ, masť alebo 
tuk
Postup
Na cesto je po-
trebné uvariť 3 kg 
zemiakov v šupke. 
Zemiaky necháme vychladnúť, následne ich ošúpeme, postr-
úhame. Do postrúhaných zemiakov pridáme približne kávo-
vú lyžičku soli (prípadne podľa potreby a chuti aj menej alebo 
viac). Pridáme hladkú múku, ale iba toľko, koľko prijmú zemia-
ky tak, aby bolo cesto vláčne, ani riedke, ani tuhé. Preto múku 
pridávame postupne.  

Pani Solčanská zvykne z cesta spraviť šulec, ktorý rozkrája 
na približne 1 cm hrubé kolieska – jedno koliesko bude jedna 
lokša, preto si šulec pripravte tak hrubý, ako veľké chcete mať 
lokše. Postupne sa kolieska cesta vygúľajú a pečú z oboch strán. 
Ideálne pečieme  na klasickom starom sporáku, priamo na plat-
ni, nie na panvici. Kto už nemá starý sporák, môže lokše piecť 
na suchej panvici bez oleja, prípadne na železnej platni, ktorá sa 
používa na plynové sporáky pod hrniec. Keď je lokša upečená, 
preložíme ju na tanier a pomastíme, najlepšie tukom, prípadne 
masťou či maslom. Lokše možno jesť samotné, ako prílohu, ale-
bo plnené na slano či sladko – každý podľa chuti. Ak si spravíte 
viac lokší, lokše môžete zmraziť – v takom prípade ich nemastí-
me a mrazíme suché.

Potrebujeme na cesto: 
2,5 dcl vody, 16 dkg cery, 16 dkg hladká múka, 6 vajec
Postup:
Všetky suroviny dôkladne vážime, aby cesto vyšlo a veterníčky nám 
v rúre pekne narástli. Vodu s cerou necháme zovrieť, kým sa cera 
nerozpustí. Potom pridáme múku a rozmiešame na hladkú kašu. 
Necháme mierne vychladnúť a postupne zašľaháme po jednom vaj-
cia. Plech natrieme studenou cerou a nastriekame venčeky pomo-
cou cukrárskeho vrecka a špičky. Pečieme v rúre vyhriatej na 220°, 
12 - 15 minút. Dôležité je rúru počas pečenia neotvárať, aby veter-
níčky nespľasli. Po 12 minútach stiahneme rúru na 210° a dopečie-
me ešte 2 - 3 minúty.
Potrebujeme na plnku:
1 liter rastlinná šľahačka, 20 dkg kryštálového cukru na karamel
Postup:
Upálime si cukor na karamel, rozdelíme na polovicu – do šľahačky 
aj do fondánovej polevy.
Vychladenú rastlinnú šľahačku rozdelíme na polovicu. Do jednej 
polovičky dáme časť karamelu podľa chuti a spolu vyšľaháme do 
tuha. Druhú polovicu šľahačky vyšľaháme do tuha. Upečené a vy-
chladnuté veterníčky rozkrojíme a plníme najskôr karamelovú a 
potom neochutenú šľahačku.
Potrebujeme na fondánovú polevu:
práškový cukor, karamel
Postup:
Karamel rozpustíme v troške vody, postupne nad parou zašľahá-
me práškový cukor (od oka). Ak je fondán hustý rozriedime ho 
vodou, ak je riedky pridáme cukor. Fondán necháme vo vodnom 
kúpeli zohrievať a namáčame do neho vrch z veterníčkov.

Eva Ballová Mikušková

 ČAROVANIE S VAREŠKOU Veterníčky z odpaľovaného cesta pani 
Zuzky KolesárovejLokše pani Marty Solčanskej

Je koniec roka, to znamená, že stolnoteni-
sové súťaže, ktoré sa v septembri rozbehli, 
sú vo svojej polovici. Pozrime sa ako sa 
darí Čabským družstvám.

Naše A-čko je nováčikom v 2. lige NR a 
TN kraja, po tom ako minulý rok vybojo-
valo postup z 3. ligy. No a na nováčika si v 
druhej lige počína výborne. Po odohraní 
12 stretnutí figuruje na 3. mieste tabuľky s 
29 bodmi za 7 výhier, 3 remízy a 2 prehry.

V 5. A lige súťaží naše B-éčko. Družstvo 
odohralo 10 stretnutí, v ktorých sa 4-krát 
tešilo z výhry, 1 z remízy a utrpelo 5 pre-
hier. V tabuľke je aktuálne na 8. mieste.

V okresnej 7. lige súťaží naše C-čko. 
Toto družstvo zatiaľ odohralo 8 stretnutí 
s bilanciou 3 výhry, 3 remízy, 2 prehry a 
so 17 bodmi mu patrí 5. miesto v tabuľke. 

P. Vranka

Stolnotenisová sezóna je v polovici



V sobotu 9. decembra naše deti, opäť po 
roku poslúchania a dobrých skutkov, pri-
vítali Mikuláša a jeho pomocníkov. Svo-
jou prítomnosťou potešil všetky detské 
srdiečka, ale aj tých skôr narodených. Mi-
kuláš navštívil všetky dobré deti osobne 
u nich doma. Keď ich doma nezastihol, 
nechal im sladký balíček pri dverách. 
Všetci, deti aj dospelí, ho už netrpezlivo 
vykúkali na ulici pred domom. Hoci bola 
vonku veľká zima, na príchod Mikuláša 
a jeho pomocníkov sa deti veľmi tešili. 
Z radostného očakávania jeho príchodu 
ich neodradila ani veľká zima. Deti mu 
za sladké balíčky a jabĺčka zaspievali, 
zarecitovali básničku alebo mu venovali 
kresbičky. Niektoré deti sa pri pohľade 
na čertov sprevádzajúcich Mikuláša, síce 
schovávali za svojich rodičov, ale aj  tak 
dostali balíček od anjelov. Mikulášovi 
sľúbili, že celý budúci rok budú už poslú-
chať. Zo srdca ďakujeme f. Tríbeč Fruit 
Horné Lefantovce za darovanie jabĺčok 
pre Mikuláša. Ten ich spolu so sladkým 
balíčkom odovzdal deťom.
				    M. Bálešová

Po roku k nám opäť zavítal Mikuláš


